

的罪行。1954年和1957年,以李德全女士为团长、廖承志为副团长的中国红十字会代表团两次访日,参加了对殉难中国劳工的悼念活动。1964年11月,周恩来总理还接见了第9批日本护送中国殉难烈士遗骨代表团。1990年8月,河北大学的师生在旅日华侨林伯耀的支持下,开始在国内对花冈劳工的情况作全面调查。在这次展览中,他们提出了大量幸存者的证词和一些珍贵的实物。

中日两国人民通过对花冈事件的纪念,清楚地看到日本法西斯分子带给中国人民的灾难。我们应该沉痛地总结历史教训,共同防止这种悲惨的事件重演,为中日两国人民的世代友好和增进世界和平贡献力量。

(作者单位:河北大学马列教研部)

---

## 《档案史料与研究》创刊五年

---

《档案史料与研究》季刊,由重庆市档案馆主办,1989年创刊,已刊行五年。它以资料性、学术性和知识性三位一体为特色。

该刊每期以一半的篇幅刊载珍贵的档案史料,以民国时期的档案为主,兼有民国以前和1949年以后的档案,为史学界提供有价值的史料。

在史论方面,以刊载民国史方面论文为主,尤其侧重于抗战史。作者队伍,既有全国知名学者,也有中青年学者。

该刊还辟有《藏档介绍》、《史料评介》、《读档札记》、《译文天地》、《人物春秋》、《陪都史话》、《新书序跋》、《学术动态》等栏目,并在每期封二上影印名人事迹。

(程雨辰)